

换位思考，心平气和化解窘况

一些老年乘客来信讲述免费乘公交车的感受

多等一会分散上车

钱老伯和老伴经常乘921路公交车。一次，他俩在中山公园起点站上了车，见26个坐着的乘客，白发老人占了17座。沿途陆续有老年乘客上车，都只能站着。这样的场景，让他们从此改变了乘车习惯——看到始发站车上老年乘客比较多，就等下一辆车。“我们只是出去走走看看，没什么急事。车上老年人太多，会影响其他乘客和司售人员的收入。”让钱老伯欣慰的是，他的善解人意得到不少老人的理解，学他们样，等下一辆车。

70岁以上老人免费乘坐公交车的政策深受欢迎，但也出现了一些令老年乘客不愉快的情况。在呼吁司售人员做好服务的同时，老年乘客如能换位思考，或许能获得一份好心情。近来，多位老年读者来信，谈了乘车感受。

良好心态愉快乘车

张浩明老先生谈了如何用良好心态化解免费乘车时碰到的尴尬。张老伯多次从杨浦区眉州路乘申川线去川沙。有一次，他赶到眉州路站是6时50分，上车已是7时零5分，犹豫是否该买票时，正好售票员走过来。他一边掏出红色社保卡一边问：超过免费乘

车时间5分钟是否要买票？售票员提高嗓门答道：“依自家看了办！”说着从他身边挤了过去。这下让张老先生十分尴尬，可转而一想：超过7时上车理应买票，于是笑着掏钱。不想售票员说：“老先生，下次早点出门，不要轧闹猛，今天的车票就算了。”售票员的态度虽然有点生硬，但说得有理，张老先生连连点头。

换位思考配合验证

李阿婆夫妇俩社保卡放在钱包里，上车后取卡比较费时，售票员总有点不耐烦；而验看照片，让他俩有一种不被信任的感觉，但再一想，售票员认真验看属于职责范围，乘客理应配合。于是，在售票员归还社保卡时，他们不忘说声“谢谢”。售票员原本有点绷紧的脸也露出了微笑。为了便于保管，又方便售票员验看，李阿婆专门做了一个社保卡挂袋。

换位思考，或许能在享受免费乘车的同时，享受好心情。老年乘客不妨试试。本报记者 陈静芳

·建议与呼声·

手机铃只响一下别轻易回复电话

读者马蒋荣来信——

我的手机经常响一下，铃声就没了，有时一天好几次。起先我以为是平常联系的朋友或同事打的，立即回电。不料，每次都是陌生人，声称要提供发票、证件、私人侦探等乱七八糟的“服务”。我一听马上挂机，但已经用掉通话费。这种骚扰电话实在可恨，一不小心就会上当。为此提醒广大读者，千万不要回复只响一下铃声的陌生电话！

西藏北路中兴路歌摊吵闹扰四邻

读者刘祝捷来信——

西藏北路中兴路口有个中心花园，从一个月前起，每天晚上7时到11时，有人带着音响喇叭在这里开设露天卡拉OK摊，路人点唱一首歌，收取2元。我住的绿洲雅宾利紧贴花园，居民们被吵得无法入睡。希望有关部门管一管！

安远路常德路口废物箱外扔垃圾

读者黄先生来信——

安远路常德路口有个废物箱，一年前成了路边一商店的“专用”垃圾箱。由于箱口比较小，商店员工为图方便，将大量垃圾扔在箱外，地面肮脏不堪。前段时间，环卫部门在此增设了一只垃圾箱，专供店家使用，但不到一天，又出现乱扔垃圾情况。

仁德路上搭帐篷占道开店卖皮货

读者郑美耀来信——

逸仙路仁德路地铁站人流众多，交通繁忙。半个月前，有人在仁德路人行道上搭帐篷开商店，卖皮货及羊绒制品。帐篷将仅3米宽的人行道全部占领，迫使行人与机动车争道，埋下安全隐患，希望有关部门尽快取缔。

道路竣工半年多为何不装照明灯

读者艾时明来电——

钦州北路桂林路已修好半年多，但照明路灯一直不见安装，给过往行人带来不便。盼供电部门尽快安装路灯，让夜归人放心通行。

民耀路有夜排档堵路脏地应取缔

读者邵天骏来信——

每天傍晚，浦东民耀路人行道和非机动车道被大排档占据，行人和车辆难以通过，给交通安全带来隐患。而且，地上污水横流，肮脏不堪。建议有关方面加强管理，还道路本来功能。



四斤苹果少八两

日前，彭浦新村一条马路旁，停着一辆装满苹果的卡车。摊主吆喝：“陕西红富士苹果3元5角1斤。”红扑扑的大苹果挺讨人喜欢，我就称了4斤，计价14元。因不放心，我去闻喜路上一家商店复秤，结果只有3.2斤，整整缺了8两。商店营业员说：“依碰到黑秤了。”我马上拎着苹果去理论，可摊主凶巴巴地死不认账，反而说我要赖，吃掉了一只，再与他搞不清爽，真把我气得发昏。

杨逸文

理发椅子分档次

前几天，妻子去一家新开的理发店，见有一只座位空着，便坐下等候。这时，走过来一名男服务员，用怪异的眼神将妻子上下打量了一番，随后问：“依做啥发型？”妻子说，我就剪剪头发。男服务员听后马上上了逐客令：“依让开，坐到其他位子去。”妻子问为什么，他回答：“这是星级座位，是新概念形象发型专座。”理发椅子还要分档次？妻子立即起身离店。

陆坚敏 文 孙绍波 图

776路终点站候车亭成了摆设

巴士新新公司要求车队规范停车

编辑同志：

776路公交车延伸至联民路，可这个终点站没有候车亭。冬季来临，望有关方面早日建成候车亭，能让乘客躲避风雨。读者 杜夏富

【调查附记】

接到来信，记者与776路公交车所属的巴士新新公司取得联系。对方的回答出人意料。公司朱先生说：“这个终点站肯定有候车亭，是玻璃钢的，还有栏杆，但没有候车椅。”记者与读者核对，杜先生坚持说：“我去过的，确实没看见候车亭呀！”

为了弄清真相，记者从776路中山公园起点站上车，坐了一个多小时，来到终点站。车子一个快速大调头，停在马路边。记者下

车没看见候车亭。

候车亭在哪里呢？记者左右观察，发现距终点站十几米处倒有一个。原来司机没在候车亭靠站。后来的几辆车也都停在远离候车亭的马路边，难怪乘客说没有候车亭。

记者走近候车亭，只见里面

停满了自行车，顶上的玻璃钢有2处损坏脱落，似乎这里已被废弃。

记者将以上情况告知巴士新新公司朱先生，他说：“按操作要求，应该停在港湾式的候车亭边，让乘客排队上车。我们会关照车队以后不要乱停车，也会尽快修复候车亭。”本报记者 薛亚林



公交车进站远离候车亭
本报记者 薛亚林 摄

坐出租车何时不再闻烟味？

推广“无烟车”，除了乘客自觉，还需出台禁烟令

编辑同志：

我是大众出租车驾驶员。为迎接世博会，近日公司推出“无烟车”，倡导驾驶员和乘客不在车内吸烟，并张贴了禁烟标志。为此我戒了烟。可是在营运中，个别乘客我行我素，上车后照样“吞云吐雾”，弄得车内烟雾腾腾。我多次规劝，但效果不大，又不能拒载，毕竟现在生意难做。由于空调车厢空气流通不畅，烟味难消，影响后面上来的乘客，甚至

有人不愿乘坐。我们真诚希望广大

乘客自觉配合，让全市出租车成为名副其实的“无烟车”。读者 黄寅仙

【调查附记】

仅靠乘车人自觉

据了解，大众出租汽车公司于今年10月9日率先在本市推行“无烟车”。经一个月实践，驾驶员普遍反映，乘客对出租车禁烟能理解和遵守。遇到乘客在车上吸烟，一告知

是“无烟车”，大多数会将烟掐灭，吸烟乘客较以前明显减少。

然而，如来信所反映，个别乘客仍我行我素，这就使驾驶员为难了。而本市出租车行业内，目前只有大众公司倡导“无烟车”，孤掌难鸣。因此，有些烟客并不把禁烟当一回事，效果也就有限。

盼望出台禁烟令

现行的《上海市出租汽车管理

条例》，要求客运服务驾驶员“衣着整洁，文明礼貌，不在车厢内吸烟”。对乘客在车厢内吸烟则未作禁止。让驾驶员劝阻乘客抽烟，严格讲是于法无据。不少驾驶员顾虑生意难做，也不愿招惹乘客不快。

出租车内禁烟，有利乘客和驾驶员身心健康，是大势所趋。据了解，为创建“无烟奥运”，北京市出租车已明确：乘客和驾驶员都禁止在车内吸烟。随着世博日近，上海也应尽快颁布新规，全市出租车统一实施禁烟，让驾驶员可以理直气壮地告诉乘客：“阿拉车上不许吃香烟！”

实习生 周李娜 记者 方钟泽



热线电话：962288
传真电话：52921105
电子邮件：qgb@wxjt.com.cn
来信地址：威海路755号 新民晚报群工部
邮政编码：200041